KEGXAXLO

ETTi\oyeg

O 010X06 pag og avtd o kepdAaro:

Na kavelg 1o mowto Pripat ot XENon ovvOnKWV Yo Tov €AeyX0 eKTEAEONG €VOG TQO-
voapuatoc: Na umogeic va emAéyels opades evioAwv mov Ba exkteAecBovv 1) dev Oa
exteAecOovv.

INgoodokwpueva anoteAéopata:

Oa umoeic va YoAdpels MOOYQAUUATA TO €VEAIKTA, TIOL 1 TOoEElx NG ekTéAEoT|c Toug Ba
eEagtatal anod THéEG oLVONKWOV KAl TwV HETAPANTWV TIOL TeQLAaPavovtal o avtés. Oa
UTTOQELS Vo eAEYXELS av LoXVELT) TtRoLTtd0eoT) dtav apX(CeL 1) EKTEAEOT) TOL TIOOYQAHIATOG.
‘Evvoleg kAetdia:

o evTodéc emdoync

o evtoAnif

o evtodrifelse

o ovvBetn evtoAn

o ToAAaTAéC eTtAOYéC

e Aoy eviodwv if xat ifelse

ITegiexopeva:
5.1 ETHIAOYN = O EVIOAEQ if ...ttt
E 2 £ 1 =1 o N I | TSP

53  Owliaopéveg if - MoAAamwAég EmiAoyég

54  *HAOYIKA TWV EVIOAWY ETIAOYAG.. .o sesssss s s sss s sss s ssssesssssssessssssssssssenss
541 * Amo 10 Téhog Tpog TNV Apxn

5.5  ESAOQAMON MPOUTTOBEGEWV ... cevvrrririr i e s s

5.6  Zeiph EKTEAEONG TWV MPACEWV....vriurecirisissesissessss s

5.7  Ta™;" KO ANU AGBN......ecceccrreesesesss s sssesens

5.8  Ti(MPEMEI VO) BHABEG .......ccerecrricsirisss e

Lo 11 T 11T«
A Opdda
B Opéda
I Opada

Eioaywyikés Iagatnonoeis:

Ot evtoAég mov yvwploape ota eonyovpeva kedpdAaia, dNA. ot evToAég elgddov/eEddov, oL
eVToA£g dMAWOTNG KoL 1] eVTOAT] €KXWQENONG HAS divouy TN duvaToTNTA V& YoAPovpe amAd
TMEOYQAHUATA VTOAOYLOUWYV, TIOU OHWS OV €XOUV dLVATOTITES YL ETUAOYT] «OLADQOMWV»,
0TI JLAQKELX TNG EKTEAEOTC. AUTO ONUAlveL OTL, OTAV EKTEAELTAL TO TTEOYQAULA, DEV VTTAQXEL
dLVATOTNTA «TAQAKAUPNG» KATIOWY EVIOAWV TOU TQOYQALUATOS Kol ETOUEVWS OAES ot
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EVTOAEC EKTEAODVTAL VTIOXPEWTIKG [E TNV Ol OELPA TOV elval YPaUUEVES GTO TIPOY PALU, 1
i pueTd tny aAAn.

Dok, avtdc 0 MEQLOQLOMOC dev elval BoAKOS OTNV TIRAEN KAL OTIC YAWOOTES TTQOYQX |-
HATIOHOU VTTAQXOVV EWOLKEG EVTOAEG, TTOL Hag divouv T duvatdtnta va (NTovpe TNV ekTéAe-
o1 1) TNV TAQAKAUPT] EVIOADV IOV LTTAQYXOVV OTO TIROYQXULA LAG.

Zan C++ tétoleg evtoAég elvat ot evtoAég emAoyng (selection statements). Zto kedpaAaio
avto, O aoxoAN0oUE elOKA e TETOLEG EVTOAEG.

5.1 Emuoyn - O EvroAég if
LT0 MQOTNYOUUEVO KEPAAALO Aéyape OTL «Umopovue ... va pvOuiCovue v eKTéEAEON TOV TPO-
ypauuatoc pac pe Baon tic Tiuéc ovvOnkwv.» Edw Oa pdbovpe évav todTo v va k&dvove
KATL TETOL0. EEKIVOUUE HE éva MaQAdELy AL

BéAovue éva mEdyoappa mov Ba daxPalet dVO MEAYUATIKOUE aQlBpovg, amd to TAT-
KTQOAGYL0, kat Ba Yoadel Tov peyaAvtego amd avtovg pall pe To prvopa " MeyaAdTEpOG
elvar o apLBuo6G: ". Ac movue OTL dNAWVOLE:

double x, y, maxxy;
kat daPalovpie:

cin >> x >> y;
1o téAog Ba yodovpe:

cout << " MeyaAUTEpPOG €ivaL 0 apLBUOG: " << maxxy << endl;

To mEoPANUa pnag etvat va dwoovpe ot maxxy tn owotr] Tipr). ‘Evag anAdg todmog, mov
Oa oédrovtav moAAol, eltvat o eEnc:
av x >y tote { BaAe maxxy < x

aAAWG | BaAe maxxy <y

Ta «BaAe maxxy <« x» kot «BaAe maxxy <« y» Eégovpe va ta yoapovpe oe C++. Ta
vmoAoima; Lxedov petapoilovpe oTa ayyAucd:
X3
ys
Not 0AdKAN QO TO MTEOYQAM AL

if ( x >y ) maxxy
else maxxy

#include <iostream>
using namespace std;
int main()

{

double x, y, maxxy;

cin >> x >> vy,
if (x > y) maxxy = Xx;
else maxxy = y;
cout << " MeyaAUTEpPOG €ilvalL 0 apLBPoG: " << maxxy << endl;
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H evtoAr ifelse tng C++ éxet yevikwg tn pHoodm:
if (S) Et else Es

omov S par ouvOnkn (Aoykr) mapaotaon) kot Ei, Er evtoAéc. H evtoAn] extedeitat wg e&ng:

e vmoAoyiletat 1 Tur) TG AoYIKIG mTagaotaong S,

o av 1 Tn elvat true (av n ovvOnkn wxLel) tOTe A) ekteAeitar 1 evtoAn Er kat ot
ovvéxewx ) ayvoeitat 1 evioAr] Ef kat 1 ektéAeorn ovvexiletal He TNV €VTOAT] TOL aKoO-
AovBel v ifelse,

o avn T etvar false (av n ovvOnkn dev woxvel) tOTe a) ayvoeltal 1) evtoAr] Ey, B) exte-
Aeilton 1) evtoAn) Erkaw ) extéAeon ovvexiletat pe v evtoAn mov arxoAovOel v ifelse.
Avta daivovtat kat 0to Aoywo dixyoappa tng ifelse oto Xx. 5-1. O gouPog deixvel to

oxNua «amddaons» —emAoyng dadgoprc— mov Aaupdvetatr avadoya pe v tiun (true 1

false) g magaotaong S. Amd 10 oxIHa UTORES va KataAdfels aroun yati ot evtoAég if-

else (kat ot if mov Oa dov e 0T oLVEXELR) AéyovTat Kat eVTOAES drakAddwong (branching).
Epxopaote 0T0 mMagAddetypd Hag Kol ag MOVHE OTL OTav ekTeAeitatn “cin >> x >> y”

ATIVTOVUE HE:

1.6 0.6

To “1.6” yivetat Tyun tng x ko o “0.6” yivetal Tiun g y. L ovvéxela ekteAeital 1) ifelse

Kat kat agxds vmoAoyiCetaln ovvOnkn “x > y” 1 “1.6 > 0.6”, mov eivat true. Yotepa amo

avtd ekTeAelTaL 1) eVTOAT] “maxxy = X” Kol 0TI CUVEXELX 1] EVTOAT| ToL akoAovOel tnv ifelse,

onAadn M “cout << ...” mov dlvel:
MeyaAOTepog elvaL o apLOudg: 1.6
H “maxxy = y” eivaioav va unv vrdoxet.
Av ot “cin >> ...” anAVTIOOULE HE:
1.6 2.6
n“x > y” (1.6 > 2.6) O mapet tun false. Xtnv mepinmtwon avtr] Oa exteAecOel n eVToAr

“maxxy = y” koiotnovvéxewxn “cout << ...” mov dlvet
MeyoAUTepog eivaL o apLOudg: 2.6
To o Oa cLpPel kKAl OTNV TEQITTTWOT] TOL ATAVTOVHE ot “cin >> ... "7 pe:

2.6 2.6

adov kat AL “x > y” (2.6 > 2.6) Oa TtdoeL Tipr] false.

Ac Eavadovpe twoa to magaderypa 3 g §2.3. Kdvape éva mooyoappa ov €BQLoke Tig
ollec g e&lowaong ax2 + bx + ¢ = 0. AAA& 6tav 1) dakpivovoa Tav AQVNTIKT elXaple TTIQOPAT-
pa. Tdoo pmogove va KAvoue éva KRAUTEQO TIROYQAHLHAL: OL EVTOAEG

x1 = (-b + sqrt(delta))/(2*a);

x2 = (-b - sqrt(delta))/(2*a);
cout << " Abonl = " << x1 << " Abon2 = " << x2 << endl;

Oa mEémel va exteAovvTal povov av delta 2 0 aAAwg Ba mEémel va fyaivel éva urjvopa mov

LoXVEL dev loxVEL

\ J
1

Lx. 5-1 Aoywo diayoapupa yuo v evioAr ifelse.
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Ba AéeL 0L 1 e€lowom dev éxel moaypatikég Avoelc. Oa PaAovue Aowmdv pia ifelse, aAAq...
MdaOape napandvw OtL HeTd T oLV KN HTTOPOVE VA YOAWPOUE ULt EVTOAT] Kol edw €X0V-
LE TOELS” TL KAVOUE TWO;

H C++ pac mooodépet v e&ng duvatotnta: Na dnpovyroovpe tix ovvOeTn evtoAn
(compound statement) mov Oa TEQLAGUPAVEL TIG TOEIS EVTOAEC TTOL pag evOladEéQovy. AuTd
ylvetal wg eENc: «ovokevAlovpe» TIG eVTOAEC pHag pe éva dykloteo ({) otnv apxn kat éva
&yxotoo (}) oto téAog. Lty meplntwon Hag:

{

x1 = (-b + sqrt(delta))/(2*a);

x2 = (-b - sqrt(delta))/(2*a);

cout << " Abonl = " << x1 << " Abon2 = " << x2 << endl;
}

Na nag ylvetal To mooyoaupd Hag:

#include <iostream>
#include <cmath>
using namespace std;

int main()

{
double a, b, c; // oL OUVTEAECTEG TnNG €& lowong
double x1, x2; // oL pileg Tng €&iowong
double delta; // n dLakpivouvoa

cout << "Awoe TPELG MPAYHOTLKOUG apLOPolG" << endl;
cin >> a >> b >> c;
cout << " a="<<a<k<" pb="<<bh

<< " ¢ =" << ¢ << endl;

delta = b*b - 4*a*c;
if ( delta >= 0 )
{

x1 = (-b + sqrt(delta))/(2*a);

x2 = (-b - sqrt(delta))/(2*a);

cout << " Abonl = " << x1 << " AbON2 = " << x2 << endl;
}
else

cout << " Aev umapxouv MpayuyaTikeég AboeLg" << endl;
cout << " TEAOX" << endl;

AV 100(0dOTHOOVE TO TOOYQALLUAL HLE TOUG TTAQRAKATW TOELS aplOpoUS (CLVTEAEOTEG TG
eElowong):
17 3 -10
Ba magovpe o &g amotéAeoua:
a=1 b=3 c=-10
Abonl = 2 Avon2 -5
TEAOZ
AV OUwG MANKTQOAOYOOVHE TOUG AQLOpOVG:
2 3 4
Ba magovue ta e&nig:

a =2 b =3 c=14
Aev umbpyxouv Mpayuatikég AbDgeLg

TEAOZ
Zntape AAAN pa extéAeon), divovtag yix otoLyela eLoodoL:
e 1 2

AmotéAeopa: DKoM EKTEAEDTC TOV TOOYQAHIATOS KAt KATowo «kakd» uivopa. I'ati; To
“0” éywve U NG 4 KAl 0ToV VTTOAOYIOHO TwV X1 Kat x2 dtongovpe dta 2a. Xpetaldpaote Aot-
v AAAOV Evav éAeyxo, AAAN pa if. Oa emavéABove otn ovvéxela.
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5.2 HEvtoAn if

Eavayvovape oto medBANUa tov peyiotov: moAAol Ba mooTi-
HovoaV Vo do0LY P KATIWE dtadpogeTiry Avom:

av x >y tote { BaAe maxxy < x XVEL | true

dev LoyLeL

false

av x <y tote { BaAe maxxy <y
Avto g to yoadovpe oe C++ M mowtn okéyn elvat 1) evtoAn
e&ne:
if (x > y) maxxy = x; else; D

if (x <= y) maxxy = y; else;

IOV OTNV TOAYHATIKOTNTA HeTaPoaleL TO:

Ix. 5-2 Aoywo didyoapua
av x >y tote { dAe maxxy < x X v VRAHH

Yo v evtoAn if.

aAAwg { un kavelg timote
av x <y tote { BaAe maxxy <y
aAAwwg { un kavelg timorte
Metd 10 else Oewpeital OtL vIAQXEL ] kKevN (empty) 1) undevikn (null) evtoArn mov avt-
npoowreVel 0tn C+ aLTO TO « U1 KAVELS TIMOTE» TOL PEVLOOKWOLKA.
[Tavtws pag divetal kat AAAN duvatdtnta, xwols exetvo to "else;™
if (x > y) maxxy = x;
if (x <= y) maxxy =y,
Ed xonopomotovpe tnv anAn if mov éxet yevikwg tn poodn:
if (S ) Et
oTov S piar ovvOT KN (Aoyuc TtapdoTaon) kot Er evtoAn. H evtoAr] exteAeitat we e&rc:
o vmoAoyiletat 1 Tun TG AOYIKIG TAQATTAONG S,
e avmnuun eival true (av 1 ovvONnkn WxOeL) tOTe &) exteAeitan 1 evtoAn Er kat ot ovvé-
Xewx B) 1 extéAeon ovveylleTal pe TV EVTOAT] ov akoAovBel v if,
o avn T elvan false (av 1 ovvOnkn dev woxvel) Tote ayvoeitat 1) evtoAn Er ko 1) exté-
Aegon ovvexiletal pe v €vToAn ov akoAovOel v ifelse.
Z1o Lx. 5-2 BAémels kat to Aoy diyoappa g if.
Noat g yoadetat o mMQOYQAUA HaG:

#include <jiostream>
using namespace std;
int main()

{
double x, y, maxxy;
cin >> x >> vy,
if (x > y) maxxy = x;
if (X <= y) maxxy =y;
cout << " MeyaAUTEpOG €ivalL 0 apLBUOG: " << maxxy << endl;
}
KAL VO TG eKkTeAeitat Xt cin >> X >> y anoVTOULLE HE:
1.6 0.6

To 1.6 yivetat tun g x kat to 0.6 yivetal tun g y. Lt ovvéxewn ekteAeitarn “if (x >
y) maxxy = X” kat mowta art’ OAa vmoAoyiletatn ovvOnkn “x > y” 1 “1.6 >0.6”, mov elva
true. Yotega amd avtd exteAeital 1) evioAr] “maxxy = X” KAl 0TI OLVEXELX 1] EVTIOAY] TTOVL
arkoAovOel v if, dNAadn n “if (x <= y) maxxy = y”. Kat edw vtoAoyiletat ) ovvOnKn “Xx
<= y” 1 1.6 <= 0.6 mov elvar false étoLn “maxxy = y” dev exteAeiton Ko yaivovpue otnv
“cout << ...” mov divet
MeyoAOTepog elvaL o apLOpdg: 1.6
H “maxxy = y” eivaioav va pnv vrtdoxet.
Av ot “cin >> . anavtrjoovue Ue:
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M\xiolo 5.1

H EvToAn if

"if", (", ovvOnkn, )", evtoAn
Lvotatika:
o 1o if elvatAefuco ovuPoAo,
o novvOnkn elval g AoyK mapdotaor,
o 1 eVToAR elval i omtoladrjmote evtoAn tng C+t.
ExtéAeon tng evtoAnc if:
YrnoAoyiletat mowta 1) Aoykr) T Tng ovvOnkng.
Av 1 Tiur) avt) etvat true (aAn0O1g), tote

exteAeltaLn evioAn ov akoAovOel T ovvVONKN
Av 1 ) eival false 1 evtoAn] mov akoAovOel ) ovvON KN ayvoeitat

H EvToAn ifelse
"if", (", ovvOnkn, ")", evtoAn-1, "else", evtoAn-2
Zvotatikd:
o taifkatelse eival Aelucd ovpBoAa,
o MovvOnkn elval g Aoyikn map&otaot),
o 1 evToAn-1 (megoxn Tov if) eivat i omowdnmote evtoAn tng CH+.
o 1 eVTOoAR-2 (TteQoxn Tov else) elvat pior omtolxdrTtoTE €VTOAT] TG CH.
ExtéAeon tng evtoArc ifelse:
YroAoyiCetal mowta ) AoyLKr) TIUr] TG ovvOTKNG.
Av 1 T avt eivat true (aAn01g), tote
exteAelton n evtoAn-1 mov Poloketar petalv g ovvOrKng kat tov else.
H evtoAn-2 ayvoeital
aAALDG (arv 1) T eivar false)
ekteAeltaLn evrodn-2 mov Poloketal peta to else.
H evtoAn-1 ayvoeital

1.6 2.6
n“x > y” (1.6 >2.6) Oa et Tiur) false katn “maxxy = x” dev Oa exteAeoOel. Lnv emope-
vn if 1 ovvOrkn “x <= y” 1§ 1.6 <= 2.6 eival true’ otV megintwon avtr) Oa exteAeoOel n
evtoAr] “maxxy = y” kaLotn ovvéxewam “cout << .7 mov dtvet:
MeyaAOTepog elvaL o apLOudg: 2.6
[Towv mEOXWENOOVUE G DOVLE évav akOUn TEOTO Y vau AVCOUVLLE TO TEOBATUA TOU [le-
YLOTOL® 0 TEOTIOG AVTOG B Hag eivat TTOAD XQNOLHOG 0TI OUVEXELA.

#include <iostream>
using namespace std;
int main()

{

double x, y, maxxy;

cin >> x >> y;

maxxy = y;
if (x > maxxy) maxxy = X;
cout << " MeyaAUTEpPOG €lvaL O apLOPOG: " << maxxy << endl;

Ed Ocwpovue avlatpétwe 0Tl 0 peyaAlteog aglipdc etvat o devtegog (dnA. o ). Ztnv
eTOUEVT] EVTOAN OHWC eAEYXOLUE UNTIWG €XOVIE KAveL AGBOG (X > maxxy): otV meQintwor
avTr) kKdvovue T 016eOwoT: maxxy = X.

AT TOUG TEELS TEOTIOVGE, O MOWTOG ELVAL O TILO OLKOVOHLKOS. A dovpe Yot
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10 EwTo EOYyQappa Oa yivel pia oUykElon -1 X > y— kat avaAdyws Oa exteAecOet
px povo amo Tic evroAéc: “maxxy = x” 1) “maxxy = y”. AnAadn Oa éxovpe 1 oUykowon ka1
£KXWONOT).

Zto devtepo Oa exteAeoTOUV Kol OL dLO OLYKQIOES (X > y, X <= y), Hx kat Oa
ekteAeoBovv kat oL dvo evtoAéc if. Emedn opwe ot dvo ouvOrkeg elvar avtiBeteg, 1 px Oa
etvat true xain &AAn false. 'Etol, amo tig evioAéc “maxxy = x” kat “maxxy = y” Oo exteAe-
otel povo 1 pa. ‘Exovpe Aowmov: 2 ovykploels kat 1 exxwonon.

Znv toltn meplmtwor 1 ekxwenomn “maxxy = y” Oa yivel onwodrjmote. To Do kat 0
ovykolon “x > maxxy”. H exxwonomn “maxxy = x” Oa exteAeoOel povVo otV MEQITMTWOT] OV
x > y. Av dextovpe ot 1) TOavot)Ta Y kdtL tétowo eltvar 50%, To mMEOyQappa avto Ba
exteAel 1 ovykolon kat 1.5 ekxwonomn katd pnéoo égo.

5.3  dwAlxouéveg if - TTONXTIAEG ETTINOYEC
Zrig Béoelg Twv e0wteQkwv evioAdv g ifelse (1] tng if) umogel va d0Bel, dmwe etmwOnke,
omoladrymote evtoAn tng C++. Emopévwg pmopel va d00el piar AAAN evtoAn if, dmwe delxvet

TO MAQAKATW MAQADELY AL
if ( S1)

if ( S2 ) evion-1

else evroln-2

Edw pmopet va avagwtnOeic: mov koAAdeL To else; Yn C++ woxvel ] mpoobetn cvupaon
TIOU A€€L OTL TO MAQATIAV® YEVIKO OxXNHa NG if (uéoa otnv if) eivatl toodVvvapio pe to oxnua:

if ( S1)
{
if ( S2 ) evioiy-1
else eviods-2
}
AnAadn), 1 devtepn if eivat ) meproxr) tov if yux v if (S1).... To else elvar g if
(52)... . Iia va exteAecOel 1 evtoAn-1 Oa moémel va eivar aAnOeic kot 11 S1 ko ) S2
ovyxeovwes. ' var ekteAecBel 1 evtoAn-2 Oa moémel va etvar aAnOnc n S1 kat va elvat
Pevdng 1 S2.

MrmogoUpte dNAadT) va ToVpE YevikoTeQa OtL To Aefkd oUpPBoAO else (kat 1) EVTOAT| TTov
o axoAovOel) avapépetal mavta oto apéows meonyovpevo if. Av opws BéAovue 1) evtoAr-
2 va exteAeotel oOUPwva e TNV T AoYikrg magaotaong S1 povov, Oa meémel va dwoov-
HLE VTTOXQEWTLKWS TNV TAQAKATW HOQDN:

if (S1) { if (S2) eviodj-1 '}
else eviodi-2

v meointworn mov i evtoAn if epdaviCetar péoa oe pd aAAn if, Aéyetal
dwAlaopévn (nested) evtoAn if.

Me dwAlaopévee if AVvouvpe mooBAnuata ota omoia éxovpe va emAéEovpe petalv
EVTOAWV TOVL elval meQLoooTeQes amd dvo. Lnv meplmtwon avty Balovpe dVO 1) egloodTe-
oeg ifelse ) pla péoa otV &AAN ovvnOwe Palovpe v enmdpevn ifelse otnv meploxn| else
TG TEOTYOULLEVTG. AG EEKIVIIOOLUE pE TO
Magaderypa 12
H AEH x0£dveL TV KATavaA©om NUEQT|OLOL QEVHATOS (g eENGL:
o T 1 mawteg 800 kW (0 .. 800]: 0.088 €/kWh
o Y tc emtopeves 400 kWh (800 .. 1200]: 0.112 €/kWh

Iy Xoéwor yivetat étot, pe kApakovpevn avénon. I'a tig tipéc... unv ta ovintdg. Ag movpe 0Tt elvat
étoL.
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e ywx g emopeves 500 kWh (1200 .. 1700]: 0.136 €/kWh
o v g vrtdAowreg kWh (1700 .. +o0): 0.28 €/kWh

Noa yoadet mpdyoappa mov Ba diaPalet v katavaAwon oe kWh kat Oa yalel to k6oTOG
NG eVEQYELAG TIOL KaTavaAwOnKe2.
INa va dovpe TL pag AéeL 0 THQATIAV® TVAKAG:

av KaTaveAwon <= 800 TOTE
KOOTOG = KaTavaAwon*0.088
OAALWG (elval mavw amo 800)
av 800 < kaTavaAwon <= 1200 TOTE
KOGTOG = 800*0.088 + (kKaTavaAwon - 800)*0.112
oAALwG (elval Tavw amo 1200)
av 1200 < katavéAwan <= 1700 TOTE
KOOTOG = 800*0.088 + 400*0.112 + (kaTtavaiwon - 1200)*0.136
OAALWG (eival Tavw amo 1700)
KOOTOG = 800*0.088 + 400*0.112 + 500*0.136 +
(kaTavolwon - 1700)* 0.28

Ac petadodoovpe oe ifelse tnv mpwtn ovykoLomn:
if ( consumption <= 8600 )

cost = consumption*0.088
else

H megoxn tov else O exteAeoOel av koL poévov av 1) “consumption <= 800" éxeLtiun false
N aAAws “consumption > 800”. Av Adowmdv yodovpe tv emduevn ifelse we e&nc:

if ( 800 < consumption && consumption <= 1200 )
N mMEWTN oVYKELOT (Ko N Aoyikr] Teaén “&&”) etvat dxonotn, adov otn 0éon mov to PdAape
éxeL olyovoa Tur| true. Xto MagakdTw MEOYQAMHUX UTIOQEIC va delg Tws Ba yoadovv ol
MOAAATAEG emIAOYEG pac.

#include <iostream>

using namespace std;

int main()

{
double consumption; // Koatavaiwon ce kWh
double cost;

cout << " Awce Tnv katavéAwon o€ kWh: "; cin >> consumption;
if (consumption <= 800)

cost = consumption * 0.088;
else if (consumption <= (800 + 400))

cost = 800*0.088 + (consumption - 800)*0.112;
else if (consumption <= (800 + 400 + 500))

cost = 800*0.088 + 400*0.112 + (consumption - 1200)*0.136;
else

cost = 800*0.088 + 400*0.112 + 500*0.136

+ (consumption - 1700)*0.28;

cout << cost << endl;

}
AR R
I'evucae pmogovpe va Yoapouvue:
if (59) Eq

else if (S;) Ey
else if (S3) Ej

else if (S,) E
else Epiq

n

miov Oat ekteAecOel wg e&rjc:

2 Ovte VUKTEQLVO, 0UTe TTaYLo, oUte PITA, ovte EPT, ovte timote dAAo. Movov nueprioto!
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avn S; éxettur) true tote

Oa exteAeo0ein Eq kat Oa aoyvonOovv oL Ey, Ey,... E,,
aAALG (57 éxeLTiur) false) avn S, éxeLtun true tote

Oa exteAeoBein E, ka Oa aoyvonBovv oL Ey, Es,... E,,
aAALG (51 ka Sy éxovv Tiur) false) av n Sy éxel Ty true tote

Oa exteAeo0eln E5 xkat Oa aoyvonOovv oL Ey, Ey,... E,,

aAALG (Sq, Sy, S,—1 €xouv Tun false) avn S, éxel ) true tote
Oa exteAeoBein E, ko O ayvonBovv oL Eq, E,,... E, 4,
aAAG (Sq, Sy, S, €xovv T false)
Oa exteAeoOein E, 1 ko O ayvonOovv oL Eq, E,,... E ..
AAAa mooooxr)! H oepd mov Oa BaAels tic ovuvOnkeg twv if etvat ovoxotikr). Ot evtoAég
¢ k-ootc if Oa ekteAeoTOUV v LIOXVEL T
(! Sp) &&. .. && (! Sp—1) && S
1 aAALwg:
(LS 1] Sp=1) && S
Kauid pood, av yoddeic anpdoekta, avt umogei va etvat tcodvvaun pe false! I'a va deig
éva (Xovopoedéc) mapdderypa, oto teAevtaio mEOyQapa PAAe:
if ( consumption <= (800 + 400 + 500) )

cost = 800*0.088 + 400*0.112 + (consumption - 1200)*0.136;
else if ( consumption <= (800 + 400) )

cost = 800*0.088 + (consumption - 8600)*0.112;
else if ( consumption <= 800 )

cost = consumption * 0.088;

else

INa va exteAeoBein
cost = 800*0.088 + (consumption - 8600)*0.112;

Oa mpémeL var éxovpe: “! (consumption <= 1700) &% consumption <= 1200”. H tyun avtrg
¢ mapaotaong elvat false, omowa Tir) kot av €xet n consumption. Ilagopoiwe, false eltvat
navtote kat 1 “! (consumption <= 1700) && ! (consumption <= 1200) & consumption
<= 100" ko étoL anokAeletal va ekteAeoOeln): “cost = consumption*®.088”.
Megtkot mEoTipovV vae Abvouvv avto to TROPANHa pe moAAég aveEaotnreg if. [L.x. yix to
napdderypua pag Oa yoapovv:
if ( consumption <= 800 )
cost = consumption * 0.088;
if ( 800 < consumption && consumption <= 1200 )
cost = 800*0.088 + (consumption - 8600)*0.112;
if ( 1200 < consumption && consumption <= 1700 )
cost = 800*0.088 + 400*0.112 + (consumption - 1200)*0.136;
if ( consumption < 1700 )
cost = 800*0.088 + 4600*0.112 + 500*0.136
+ (consumption - 1700)*0.28;
Duoka, To mMEdYRAapa etvat pa xad. oo eival to meopAnua tg; Kavel moAAég moad-
£e1g xwols Adyo.3 TLx. av tov dwoels katavaAwon 50 tote Oa vIoAoyioel Tov AoyaQLaoud
amod v e if, aAA& cuvéxewan Oa vtoAoyloel Tic oLVONKeg OAWV TwWV VIoAoiTwy if Y

va g Byadel false puoa.

3 Xwolg Adyo; TTpdoeée 6Tt elvat oadwg o alyoven amnod T AAAes Hoodéc.
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Hagaderypa 2 2
BéAovpe va yodpovpe éva medyoappa mov Oa mpooouowwvel T Agrtovgyia evég amAov
vnoAoylotr) toénng (pocket calculator). @a dxBalet pa yooppr 6mov otnyv npwtn Béomn Ba
dtvetal to oVUPoAo NG mMEAENS (+, -, *, /) kAL 0T oLVEXELWL dVO TEAYHATIKOL aQlOpoL pe
Toug omtoiovg Oa yivel ) oA,
Oa amoBnkevovpe To CUUPOAO TG MEAENS o€ Ui petaPAnT) TUTov unsigned char pe
o Ovopa oper. Tig dvo TEaypatikés Tipég Oa Tig amoOnkevove o dLO peTtaPANTé x1, X2,
ToTov double.
Adov dapaoape pa yoopupr) Oa moémet va eAéyEovpe TV oper:
av oper == '+' TOTE
Awoe TO GOpOLOMHX
OAALWG, N oper umopei voa eivar '-', '*' '/’
av oper == '-' TOTE
Awge Tn dLadopd
OAALWG, N oper umopei va eivar '*', '/!
av oper == '*' T0TE
AwCE TO YLVOHUEVO
OAALWG, N oper pmopel va elvar '/'
Awce TO TNAikO
Mertadoalovtag ta maganavw oe C+ Oa éxovpe dvo ifelse mov 1 k&aBe pa Tovg €xet
oav megloxn tov else pax aAAn ifelse. AAAG paAAov dev teAeiwoapie: Oa EETEL Vo TIQOPAE-
Ppovpe v mBavétnta AdBovg oty mEAEN. Aev etvat kaBoAov olyovgo étL av 1 mEdén dev
elva “+, "=/, “* Ba etvar “/’. Mmogel o xorjotng va dwoet katd AdBog ‘@', ag move. Oa TEé-
miet Aomdv va eAéyxovpe v mean kot yux ) dwxigeor). TéAog, dev Oa moémel va moooma-
Onoovpe va vmoAoyicovpe to mNAKo av o dxEéng elvar “0” (UnNdév). Na to medyoapa
OGS TEALKWG:
#include <iostream>

using namespace std;
int main()

{
double x1, x2; // Ta oplopaTa Tng mPagng
unsigned char oper; // To oOuBoAo Tng mpPaEng
cin >> oper >> x1 >> x2;
if (oper == '+') cout << (x1 + x2) << endl;
else if (oper == '-"') cout << (x1 - x2) << endl;
else if (oper == '*') cout << (x1 * x2) << endl;
else if (oper == '/")
if (x2 !'= 0) cout << (x1 / x2) << endl;
else
cout << " Aev yiveTaL" << endl;
else
cout << " H mp&&n (+,-,*,/) oTnv mpwtn 6€éon" << endl;
}
Qe

5.4 * H Aoywkn Twv EvToAwv Etridoyng
Ac dovpe toa Ta egyaldelar ov pag xeetdklovtat yix va Kdvoupe amodeifelc opBotntag
TOOYQAHUATWV Ue eVTOAES ifelse kat if.

YroBétovue ot éxovpe Vv e£1¢ meQimTwo:

// P

if (S) Et else Ef

Av woxveLn S t0te exteAeitarn evioAr| Et pe moovmoOeon P && S kat é0Tw OTL KATaATYoLE
otV ovvOrkn Qt. Av dev woxveL n S -dnAadr) woxver 1 | S— 10Te exteAeital n evroAn Ef pe
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npoUmd0eon P && (!S) kat éotw Ot kataAnyovpe oty Qf. Apa, n ovvOrkn mov Ba kataAr)-
Eovpe petd v extéAeon g ifelse Oa etvain: Qt | | Qf. BAémovpe Aowrtdv ot
¢ nifelse eivai évag TpOTOG Yia va Tapovpe oVVOIKEG IOV v TIEPLEXOVY | |.

Emedn opwg, omws E€oovpe, dev Yoadouvpe eVTOAEG otV TUXN Ywx va dovue 1oL Ba
kataAnEovpe, AAAKX TIG YOADOULE VI VA KATAATEOVHE O KATIOX OUYKEKQLUEVT) OLVOTKT),
ag dovUHE TO TIEOPAN UG HAG KATIWS DLAPOQETIKA:

// P

if (S) Et else Ef (1)

/1 Q
AnAadn): elpaote otnv kataotaon P kat ypadovpe v if (S) Et else Ef pe otdxo va
kataAn&ovue oty Q. Trytvetat twoo;

Av woxveLn S tote exteAeitan 1) evtoAr) Et pe mooimoOeon P && S. Av to mEOYQaUA Hag
elval owoto Ba moémel va prdvovpe otnv Q. Av maAL dev woxveL ) S —onAadn] woxveL 1 15—
tote exteAeltan 1) evtoAr| Ef pe mpoumdBeomn P && (!1S). Av to mQOYQaUA pHag elvatl 0woTo Oa
MEEMEL KaL TAAL va pTavovue otnv Q. AnAadm:
¢ T va amodeilovue v opBotnTa 6 (1) mpémel ko apxei va amodeiSovue Ty 0p0O0o-

™mTa TWV:

P& S { Et } Q
P &% (!S) { Ef } Q
Avtdg eivatl o ovpmegaopatikdc kavovag g ifelse, mov yoadetat cvpBoAikws wg e&ng:
P&&S{Et}Q, P &&(IS){Ef} Q
P{if (S) Etelse Ef} Q
INagopolws wxvovy yia v if. Av éxovpe:
/1 P
if (S) Et
TOTE: av eV WoxVeL M S exteAeltal 1) evtoAr] Et pe mpoimdOeon P && S kat éotw OtL kKataAn-
youvpe otnv ovvOrkn Qf. Av dev woxvel n S -ONAadr|) woxvel n !S— tote dev extedeitar M
evtoAr] Et kat magapéver n P && (15). Aoa, n ouvOrkn mov Oa kataAnEovpe LeTd TNV eKTE-
Aeon e if Oa etvaen: Qt | | (P && (1S)).
Ag dovlE KAl TOV CUUTIEQATUATIKO Kavova g if. Ag tovpe Ot éxoupie:
// P
if (S) Et @)

/1 Q
Av woxveL n S tote exteAeltan 1) evtoAr] Et pe mooUmo0eon P && S. Av t0 TEOYQAUHUA HOG
elval owotd Oa meémel va ptavovpe otnv Q. Av maAL dev woxvetn S (loxver 1 1S) tote Oa
neémneL va prdvovpe otnv Q Xwols va ekteAeotel omowadrjntote evtoAn. Adov Aowmdv woxvet
NP &&(!S) B moémeL amo avtv va ovvayetatrn Q. AnAadn:

¢ Lo va amodeilovpe v 0p0otnTa TN (2) Mpémel kot apkel va amodeiovue TNV opOO-
T TWY:
P& S { Et } Q
(P & (!S)) = Q
Avtdg eivat o ovpmegaopatikdc kavovag g if. ZuppoAucc:
P&&S{Et}Q,(P&&(1S)=Q
P{if (S) Et}Q

Magaderypa

INa mapdderypa xorjong tov kavova g ifelse ac amodeiovpe 0TL 0TO TEWTO TEOYQAULA
e §5.2 Poiokovue cwota to péyloto. DPuvowkd, OBa TEEMEL va EEKLVI|OOUME HE TIG
TIEOOLAYQADEC.
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Hekvovpe pe v amnaitnon: 0éAovue va éxovpe tn maxxy peyaAvteon (1 lon) kat anod
™ X Kal ano ) y: (maxxy = x) && (maxxy = y). AAAG n Ty g maxxy Oa etvar lon elte pe x
elte pe y: (maxxy == x) | | (maxxy == y). Nat Aowrtdv n amaitnon:

((maxxy = x) 8& (maxxy > y)) && ((maxxy == x) | | (maxxy ==y))

T moovmdBeon Ba éxouvpe; Timote wWwitego. Oa MEEMEL VA LTOQOVUE V&  ETtE-
EeQyaotove 0MOLETONTIOTE TULEG KAL AV MAQOLUE —OTIS X, Yy— and m “cin >> x >> y”.
AnAadn, 6Ttwg elrtape oty §3.7, Ba éxovpe Yo oovTo0eon;:

true
Not Adowrtdv T meémel va amtodelEovpe:

// true
if (x > y) maxxy = Xx;
else maxxy = y;
// ((maxxy > x) && (maxxy 2 y)) && ((maxxy == x) || (maxxy

=y)
Lopudpwva pe tov kavova g ifelse, agkel va amodeifovpie ot

// true && (X > y)
maxxy = X;
// ((maxxy = x) && (maxxy > y)) && ((maxxy == x) || (maxxy == y))

Ko
// true && (!(x > y))

maxxy = y;
// ((maxxy 2> x) && (maxxy 2= y)) && ((maxxy == x) || (maxxy

=y)
AvuTég dpwe amodelkviovTat MTOAD VKOAQ.

1: Twx va woxvet 1 ((maxxy = x) && (maxxy 2 y)) && ((maxxy == x) || (maxxy == y)) HeTA N
“maxxy = x” Qo mEémeL IOV Ao ALTHV Vo LoXVeL: (¥ 2 x) && (x 2 1)) && (x ==x) | | (x ==1)),
TIOL MAIQVOULLE amtd TNV anaitnon av BdAovue dTov maxxy To x. AV TAQOLE LTIOYPN LA OTL
e OTLOLX 2 X KALX == X £€xovV TN true yiax omowadr)tote Tt g X,

o Oti(true&&A)=A,
e Ott(true || A)=true,
avt antdovotevetal oe: x > . Avt Opwe ovvdryetal and TNy EovtdOeon x > y.

2: I'x vou woxver ) ((maxxy > x) && (maxxy > y)) && ((maxxy == x) || (maxxy == y)) petd
“maxxy = y” Oa moémet mowv and avtiv va loxVetN: (¥ 2 x) && (Y 2 y)) && (y == x) || (y ==
y))- Hagopolws xkat €dw, av magovpe VITOYN HAC OTLOL Y 2 i KAL Y == Y £€XOUV TIuT] true yx
OTIOLAdNTOTE TN TG Y, KaBS Kal TG TavTtoAoyieg mov eldape TAQATIAVW, AULTH
amAovoTtevetal oe: Y = x. Avtf Opwe ovvdyetal and v eovtdBeon !(x > y) mov onuatvet:

x<y.
AUt

5.4.1 * ATtO0 TO T€Aog TTpoG TNV Apxn
Ytig amodelEelg MOV KAVAUE e TNV EVTOAN EKXWETOTG, XONOLUOTIOOVOALLE TO a&iwpua g
EKXWENOTG Yl Poovue tn ovvOnKn oL Ba TEETEL Vo LOYXVEL TPV ATIO ULt EVTOAT] WOTE
HETA amtd avTh] va €XOVLE Hiot CVYKEKQEVT amaitnoT). Edd Oa dovpe mwe Oa kavovuple ta
O pe tig evroAée if.

To mEoPANua mov éxovpe va Aboovue eivat to e&ng: Iowax Oa meémet va etva 1 P cwote

va éXOoUpLE:
/1 P
if (S) Et else Ef
/1 Q
Ac ovopdoovpe Pt ko Pf Tig ouvOrkeg yix TIG 0Ttoleg €XOULLE:
// Pt // Pf
Et Kat Ef

/7 Q /7 Q
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Av Boovpe tig Pt kat Pftéte n P etvar (deg kat tnv Aok. 5-3):
(Pt &&S) || (Pf&&(!S))

HNagdderypa 1
‘Eotw 6tL éxovpe va amtodetéovie:
// (-1 <x<0) || (1 <x<86)
if (x < 0) y = x;
else y =x - 2;
// -1 <y<4
I'a va amodei&ovpe avtd mov Cnreitat Oa mémet:
1. va Boovpe, 6Twg elmape magandvw, v P wote:
// P
if (x <0) vy
else y
// -1 <y<4
2. va amodel&ovpe 6t P ovvayetal and v mpovndOeon (o.x. (E2), §0.4), donA.:
(-1£x<0) 11 (1<x<6)=>P
ZeKLVOUHLE ATIO TO:
1. Ot avtiotoLxieg e TO HOVTEAO OV DWOALLE TILO TTAVW ELvaL:

X3
X - 2;

e Etetvaim:y = x;
o [Efetvarmy = x - 2;
e Qelvarm:-1<y<4
OéAovue Aomdv va Boovpe v Pt kattnv Pf wote:
// Pt /1 Pf

y = X; y =x - 2;
// -1 <y<4 // -1 <y<4

FNa va éxovpe -1 <y <4 petdmvy = x Oa meémet va éxovpe Moy and avtrv -1 <x <4.
Avt etvon Pt.

[Nagopolws, yux va éxovpe -1 <y<4peta vy = x - 2 Oa MEETEL MOV Ao AVTHV, V&
éxovpe -1 <x-2 <41 aAAuwdg 1 < x < 6. Avtr) elvaw ) Pf.

Aoa, mowv and v ifelse Oa moémel va woxveL 1): (Pt && S) || (Pf && (!15)) 1 aAAwde, av
TAQOLLE LTIOYN pag Ot S elvar x <O katr 1Sn 1(x <0) 1 (x = 0):

(-1£x<4)&&(x<0)) || (1 <x<6)8&&(x=0))

1 aAAwwg: (-1<x<0) ] 1<x<6)
Tdoa egxopaoTe 0TO
2. Oa moémel va anddetéovpe ot (-1 < x <0) || (1 £ x < 6) ovvdyetal and Vv

noovmoBeon (-1 <x <0) || (1 £x<6). ['\a v toxveL 1) mpouTtdBeom Oa TeéTet var LoxVeL eite 1)
-1<x<0elten1<x<6 (elte kat oL dVO, AAAX OTNV TEQIMTWOT] HaG avTd etvat advvarto). Av
LoxVeL N Ewtn Tote 1) P loxvel. Av woxveln devteon (1 < x <6), tote WoxVetkatn 1 <x <6, doa
loxveLkatn P.

Emopévawg to mpdypapud pag etvat owoto.
AR R

v negintwon g if éxovpe to e&ng meopAnua: o O meémer va etvat ) P wote va
éxovpe:

/1P

if (S) Et

/1 Q

Ac ovopdoovpe, dntwg magaTdvw, Pt tn ouvOnkn yia v omtoila éxovple:

// Pt
Et
/7 Q

Av Boovpe v Pt, 1 P etva (deg ko v Aok. 5-3):
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(S&&Pt) [ ((! ) &&Q)

INagdderypa 2 R
Oa amodei&ovple, amo T0 TEAOG TIEOC TNV AQXT), TNV 0004 TTA TOL TEITOV TMEOYQAUATOS YLX
TOV UTTOAOYLOWO TOV peyioTov, dnAadn:
// true

maxxy = y;

if (x > maxxy) maxxy = Xx;
// ((maxxy = x) && (maxxy 2= y)) && ((maxxy == x) || (maxxy == y))

Oa mEémel mEwTa va Peove T ouvOnkT oL Oa EETeL va LoXVeL oV artd v if, dnA.
v (S && Pt) || ((! S) && Q). Znv meplmtwon| pag:
e Setvain x> maxxy kot 1S etvon ! (x > maxxy) 1) x < maxxy,
o Q etvarn ((maxxy > x) && (maxxy > y)) && ((maxxy == x) | | (maxxy ==y))
To mewto Priua etvar va vtoAoyioovpe v Pt wote:
// Pt

maxxy = X;
// ((maxxy = x) && (maxxy = y)) && ((maxxy == x) || (maxxy == y))

Onwg eidapie kat oto madd. g §5.5 n Pt etvaw: x 2 yy.

((x>maxxy) && (x 2 y)) | |
((x < maxxy) && ((maxxy > x) && (maxxy > y)) && ((maxxy == x) | | (maxxy ==y)))
1), anAovoTteQa:
((x>maxxy) && (x 2 y)) | |
((maxxy = x) && (maxxy > y)) && ((maxxy == x) | | (maxxy == y)))

‘Exovpe Aowmtdv:

maxxy = y;
// ((x>maxxy) && (x=y)) ||
// ((maxxy=>x) && (maxxyy) && ((maxxy==x) || (maxxy==y)))

if (X > maxxy) maxxy = X;
// ((maxxy = x) && (maxxy 2 y)) && ((maxxy == x) || (maxxy == y))

AvtikaOlotwvtag otn ouvvOrkn mov Porjkape Ty y ot 0éon g maxxy Talovovpe TN
oLVvOTKnN oL B MEETEL VA LOXVEL TIQLV ATIO TN Maxxy = y:

(x>y)&&(x2y) 11 (Y =2x) && (y 2 y)) & ((y ==x) | | (v ==¥)))
Avtr) Opwe amtAovoteveTat:
o N(x>y)&& (x > y) lwodvvapel pe (x > V),
e OLY2yKaLy ==y éxovv Tiun true
ka1 ovvOnKn pag yivetau
x>y 11 =)

Avtr) Opwe etvat T true mov elvat kat 1) meoUTto0eom pag.

X

5.5 EEoodaAion IMpoiTroB€Ecewyv
Tdoa éxovpe ota xéox pag kat AAAa egyaleia —eKTOG artd TNV assert— ylo vor eAEyXOUUE TIG
MEOUTOOE0ELS VIt TNV EKTEAEDT] TWV TMOOYQAHUATWYV HAG.

Magaderypa 12

Ot vtoAoylopol Tov TMEOYEAHIATOS Yiot TO TEOPATUA TG eAeV0EQNG MTWONG analrtovy va
dxodpaAioOei n ovvOrkn k> 0. Auto umoget va yivel ToAD evroAa:

#include <iostream>

#include <cmath>

using namespace std;

int main()

{
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const double g( 9.81 ); // m/sec2, n emiLTdyuvvon Tng RBapLTNTAG
double h, // m, apxLkd OYOC

tP, // sec, xpOVOG TTWANG

vP; // m/sec, Tax0TNTQ Tn OTLYHN TPOOKPOULGNG

// ALaBacge TO h
cout << " Awoe Hou TO OapPXLkO UYog ce m: "; cin >> h;
if (h >=0)
{ // (g == 9.81) && (@ < h < DBL_MAX)
// YmoAoyLoe Ta tP, vP
tP = sqrt( (2/g)*h );
VP = -g*tP;

/1 (tP ~ V(2h/g)) &« (VP =~ -V(2hg))

// Tumwoe Ta tP, VP
cout << " ApxLkO UPog = " << h << " m" << endl;
cout << " Xpovog Mtwong = " << tP << " sec" << endl;

cout << " Tax0TnTx Tn XTLYHR Tng Mpdokpouvong = "
<< VP << " m/sec" << endl;

}
else
// false
cout << " TO OYog Sev pmopel va eivalL apvnTLkd" << endl;

Ekelvo to «false» oto ox0AL0, petd o else, L onuaivey, Ot dev vrtdoxovv TipéG TV tP
kat vP mov va mAnovv v antaitnon otav k< 0.

ZUYKQWE autd To MEOYQAUHa pe avtd tne §4.4 kol dudAefe avTd IOV TEOTIUAG: assert 1
if. Oa emavéABovpe...

K&

HNagdderypa 2 R
Noa Eavaryvgioovpe 0to MQAdELYAX TOV TOUWVUHOUL, Y To oTolo, TV TeAgvtaia Gpoed,
avakaAvpape 0tL Eexaoape Tov €EAeyxo G a

ITowv k&vovpue omotovdrmote dAAov vTtoAoyLlopd Ba Eémel va eAéyEovpe av: a # 0 kat A
> 0. Avt elvai n mpoUtéOeoT] pag:
IpovmoOeon: (a # 0) && (b — 4ac > 0)

—b++b* —4ac ~b—/b* —4ac
- ) && (XZ = )
2a 2a

To magakdtw mEOyQaLUa, TIOL eival Uit TOOTIOTOMHEVT] LOQPT] TOV TTEOYQALHATOS TG

§5.2, mowv amd OAa eAéyxel av loxVeL 1) TooUTtdé0eom.

Anaitnon: (x1=

#include <iostream>
#include <cmath>
using namespace std;

int main()

{
double a, b, c; // oL OUVTEAECTEG TNG €&iowong
double x1, x2; // oL pileg Tng €&iowong
double delta; // n drakpivouoa

cout << "Awoe TPELG MPAYHOTLKOUG apLOPolG" << endl;
cin >> a >> b >> c;
cout << " a =" << a<<" b="<bD
<< " Cc = " << ¢ << endl;
delta = b*b - 4*a*c;
if (a!=0 &% delta >=0 )

{
x1 = (-b + sqrt(delta))/(2*a);
x2 = (-b - sqrt(delta))/(2*a);
cout << " Abonl = " << x1 << " AbOn2 = " << x2 << endl;

else // eKTOG TPOdLAYPAPWY

if (a==0)
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cout << " H e&iowan eivaL lou BaBpoL" << endl;
else
cout << " Aev umapxouv MpayuaTLKEG AUGELG" << endl;

}
cout << " TEAOXZ" << endl;

Toa, 6Twg PAETeLs, Ta x1 kat x2 B VTOAOYLOTOVY POVO OTHV TteRlTToT) 1oL a4 # 0 Kkat
delta > 0.
Iagatnenoes P
1. Na vrtevBupioovpe otL avtr) n ovykplon, “a = 07, dev éxeL kat tooo vonua, adpov N a ei-
vattoov double. AV 1) TIHT] TNG 2 DEV €QXETAL ATO TO TANKTQEOAGYLO, AAAX ATIO EVOLAUETOUG
LTIOAOYLOHOUG, UTTOQEL Var €XeL Pl TTOAD ptkon] (artdALTN) TLr), Tov va Uy etvat pndév, aA-
Ad va dnpoveyel TEOPANA.
2. Onwg &€pets, pmogove va ouvexioovpe v avalntnon AVong akdun Kot otV meQimtw-
on mov a == 0. Aeg v Aok. 5-7.
3. To vat yoadovple TIG eVTOAEC ekXwENonGS yia Tig x1 kat x2 6mwg E€govpe amd ta pabnua-
TIKA UTOQEL va PatveTal OpHoedPo aAAd dev elval Kat T0 KAAUTEQO YLt TO TEOYQAUHA UAG.
Onwg Ba pabovpe apydtepa, 1 adaipeon elval px «kak» TEAEN Yot TOLS TUTIOVS KIVNTHG
VTTOOLAOTOATG OLdTL pTtoel var mpokaAéoel anwAeta onuavtikwy Yngiwv. Oa dovpe AoLmov
évav dAAov Todmo mov arodevyeL TNV adalpeon:
if (b >=0)
x1 = (-b - sqrt(delta))/(2*a);
else // b <0
x1l = (-b + sqrt(delta))/(2*a);
x2 = c/(a*x1);
Av, ac MOUE, Ta g, b, ¢ €xovv tipéc 1, -1, -30 avtiotolywe, Oa exteAeoBein
x1 = (-b + sqrt(delta))/(2*a);
OTIOL €XOVUE TOV VTTOAOYLOUO S(-D)H((-1)2-41(-30) =1 +V121 =1+ 11 =12 (xI == 6). H GAAN
Avom vroAoyiletat (x2 == -5) and tn yvwoTr| wotnta: x1*x2 == c/a.
Av dpwg taa, b, ¢ éxouv tipéc 1, 11, 30, Oa exteAeoBein
x1 = (-b - sqrt(delta))/(2*a);
OmOL éxoupE TOV LTTOAOYLOMO -11 - \(112 - 41-30) = -11 - V1 =-11 - 1 = (11+1) = -12 (x1 == -6). H
&AAN AVon vroAoyiletal we: x2 == (30/1)/(-6) == -5.
Kat otig d0o mepimtaoets, ot dVo dot Tov aQlOunTy éxovv To DL TEOOTHO KAl €Tol
«amodpevyovue TV adaigeon». 4
AR Rt
INagaderypa 3 2
Ac €00ovpe oto madd. 2 g §5.4 (vtoAoyotic toénng). Onwe Aéyape, éxovue TEOPANHA
otV mAagove oVKBOAO TIEAENG 1oL dev elval ‘+, =7, ¥, /7 Akoun, éxovpe mEOPANUa Oty
n mealn eival '/’ kot o dapétng etvat “0” (undév). Na Aomtdv oL mpodixygadéc pag:

IIpovmoOeon:

(oper=="+") 1| (oper=="-") || (oper=="*") ||

((oper =="/") && (x2 1= 0))

Anaitnon:

((oper == "+") && (res == x1 + x2)) | | ((oper == '-") && (res == x1 - x2)) | |

((oper == '*') && (res == x1* x2)) | | ((oper == "'/") && (x2 1= 0) && (res == x1 / x2))
KAL VO IS EAEYXOVHLE TNV TEOUTO0ETT) 0TO TIQOYQAHLLLA:

#include <iostream>
using namespace std;
int main()

double x1, x2; // Ta oplopaTta TnG mMPAENG
unsigned char oper; // To cOuBoAo Tng mp&éng
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double res; // To omOTEAECUX TNG TPAENG

cin >> oper >> x1 >> x2;

if (oper == '+' || oper == '-'
oper == '*' || (oper == '/' && x2 != 0))
{
if (oper == '+') res = x1 + x2;
else if (oper == '-"') res = x1 - x2;
else if (oper == '*') res = x1 * x2;
else /* if (oper == '/') */ res = x1 / x2;
cout << res << endl;
}
else
cout << " AAOOX" << endl;
}
DuoKA KAl €0, OTWS KAL OTO TIQOTYOURLEVO TAXQADELYHA, 1) oUYKQLOT) X2 != 0 dev Aéel
KAt MOAAQ oA ypata
&

5.6 Zelpx EkTEAeOM G TwV IMp&EEWV

Zto moornyovpevo kepaAaio, §4.1, dtav eEetalape ) oelpd ektéAeonc twv mekewv, adr)-
OQLE YA AQYOTEQX €va «AeTTO» onueios ag to dovue. H CH++ emitaxVvel tov vtoAoyLopd
AOYLKOV MAQAOTATEWV WG €ENg

o X1 Aoyikn] mEAEN “&&” av To MEWTO 0QLopa voAoylotel “false” ToTe To amotéAeoua
G mEA&nG vroAoyiletat “false” xwolg va vTOAOYLOTEL TO dEVTEQOD OQLOUAL.

e X1 Aoywkr meA&n av 10 MEWTO OQLOUA LTIOAOYLOTEL “true” tdte T0 amotéAeoua
G MEAENG vrtoAoyiletal “true” Xwoic va VTTOAOYLOTEL TO DEVTEQO OGQLOUAL.

t/I Il/

T eruntwoelg Hmogel va £XOUV Tt TAQATIAV®W OTOV TIROYQAUUATIOHO; AG doVUE éva

Mapaderypa
Ac movue O0TL 08 KATIO0 TMEOYQappa BéAovpe va ekteAeaBovv oL evtoAég E e tnv meouTo-
Oeom 6t Vx >y +2 Ka, puotkd, ot x > 0.
Me avta mov E€pape péxoL twoa Ba Yyoadpaie:
if (x >=0)
if (sqrt(x) >y +2 ) E
‘EtoL éxovue oryovgla otL dev Ba yivel amoOTERa VTOAOYLOHOV TG TETOAYWVIKNGS Qllag av
Oev éxovpe eEQTPAALOEL OTLT X €XEL TIUN L) AQVITLK.
AV mAQovLLE LTIOYN TOV YOT]YOQO LTIOAOYLOUO TG “&&” YOAPOULLE:
if ((x >= 0 && sqrt(x) >y +2 ) E
Av 1 x éxeL T agvn Tkt TOTE 1) “X >= 0” vmoAoyiletat oe “false” kat v O Tur] Talo-
VEeL Kat 0OAOKANQEN 1) ouVON KN Ywpic va yiver andmelpa viodoyiopov tne sqrt(x), ondte ot E
dev ekTeAovvTaL
AR R
Avté 1o Xapaktnolotikd tng C++ ovopaletatl VTOAOYLOUOG TagaoTaong bool pe Boa-
XVKkUkAwpa (short-circuit boolean evaluation)* kot to avadégovpe v va katadaBaivels
TIOOYQAHUATO YOALUEVA aTtO AAAOUG KAl OXL Yl va T XONOLHOoTOoLElS Kat avdyxn. O mecw-
TOG TEOTOG, HeE TIS dVO if, elval 1o oiyovEog Kat 0oL divel TEOYQAUUA T EVAVAYVWOTO.?

4H «ovyyeveic» mpog 11 C++ yAdooeg Java kat 1) C# divouv dladogeTikols TEAEOTES VI TIG BOAXUKU-
KAwpéveg mEAeLS amd avTovg Tov divouy Yia Tig ovvrOeLs.

5 @uoikd o devTegog eivat To YEITY0Q0S, AAAG ADNTE Yiar AQYOTEQX TNV AVIoLYIA Y1 TNV TAXOTHTA.
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5.7 To";" kott AN AxOn

Kawvovpleg evtoAég, mo moAAég duvatoTNTES Yot MEOYOAUUATIONS, AAAQX Kol TO TIOAAEG

mBavotnteg yix Aaon.
[Mowta amt’ 0Aa mpdoefe «to AdBog Tov Oa kavelg mavtoy (§4.1.1):

"
= .

¢ H ovyxpion yia 166170 yiveton pe o “==" ka1 Ox1 pe 10
ATO o HETAYAWTTLOTH) TEQVAEL eVKOAn (e ULt TTEOEWOTOINOT)) KAl HeTd dev elval eVKOAO
Vot T0 aVaKAAVYPELS, oV HAALOTA TO TIOOYQA A efvat HeYAAO.

Ac €00ovpe twoa oto ';'. Megukol éxovv tn ouvvrfewx va PAlovv avTOV TO XAQAKTHQA
ka0e popa ov teAewdvouy i Yoappn. I'oddet Aotmov kamotog:

if (x>y);
maxxy = X;
else;
maxxy = y;

O petayAwttotic ¢ Borland C++ Oa dwoel i moewomoinon kat éva Aaboc.

Luykekouéva:

o Twiamvif (x > y) Oa dwoel mpoewomoinon: «code has no effect» (kwducag mov dev Kd-
vel katt). Onwg elval Yoapupévn 1 éVIoAn], 0 HETAYAWTTIOTHS KaTaAaPalvel OTL TOOKEL-
tat yw pua if (oxt ifelse) mov Intder av éxovpe x > y va ekteAecOel 1 kevr] evioAn)!
Emopévag, n if dev éxet omolodnmote amotéAeoua.

o T 10 else pacg divet AdBog «misplaced else» (else oe AaBog Béom). APov kataAafe OTL
éxovpe if kat oxLifelse, pag Aéet ot o else kads tomoOetr)OnKe exel.

Méxot edw ta mpaypata dev etvat kat t0oo doxnua: adov pag Byalet AdBog to Bot-

OKOUE, TO DL0POWVOLLE KAl TO Eavadivoue:

if (x >y)
maxxy = X;
else;
maxxy = y;

O petayAwttiotc oov to Perke evtaéet. To doxtpdlels kidAag: divelg oto x v T 4, oto y
™V Tn 5, oov Byaclet peyaAvtego to 5, 6Aa mave kaAd. Kavelg aAAn p dokuny: 5 oo x, 4
oto Yy, oov Pyalet peyaAvtego to 4. Ma Tt yivetay, Tn g dovAevet, tnv aAAn dev dovAevel!
I'a va dovpe: Tnv mewtn popa  ovvonkn “x > y” 1 “4>5" elvar false, doa Oa moémet va
exteAeoBel n megloxn) Tov else mov etvat... mowx; H xevi) evtoAn! Movo avt] xwodet avapeoa
oto else kat to ;" mov o akoAovOel. L ovvéxewn exteAeitaL 1) €vTOAT] mov akoAovBOel v
ifelse, 1 “maxxy = y” kai nalovels cwotd anotéAeopa, aAA& teAelws ovunToUatika. T
devTeQn Pood, 1 “x > y” maigvel Tiun true ko ekteAeltan ) megloxn tov if, “maxxy = x”. H
maxxy maigvel T owot tun (5) kat ot ovvéxela ekteAeltan 1) evtoAr) mov akoAovOel v
ifelse, “maxxy = y”, mov aAA&leL Vv Tun g maxxy oe 4.

[Tavtws, av Palelc ta pnvopata mov 0ov OTéAVEL 0 HeTaYAWTTIOTHG, Oa BRELS i TQo-
ewdomoinon yr TNV evtoAn: “maxxy = x” (megloxn) tov if): «'maxxy' is assigned a value that is
never used» (0T maxxy eKXXWEEITAL L TIUT) TTOL deV XONOLUOTIOLE(TAL TTOTE).

Iagdépoo mEdPANUa Ba éxelg ko oty mepinTwon mov Ba PdAelc ;' petd ) cuvOnqkn
kamowng if:

maxxy = y;
if (X > maxxy);
maxxy = X;

Edc, megloxr) tov if etvar 1 kevr) evtoAn] kain “maxxy = x” etvain emOpevn VTOAN.
ZuvollovTag HTTOQOVLLE VA TIOVLLE:
¢ Aev BaCovue moTé';'
— peta 11 ovvOnKn
— peta to else.
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Tdoa mov épabec T evtoAég if umoels va HABelC KATL TTOL KAVOUV OL TTETIELQAEVOL
TOOYQAUUATLOTES Vit va evtoTiioovy AdOn ota mpoyeappatd tovs. Opilovv pia otabepd:
const bool debug( true );
Z1n ovvéxela, avtl v anAég “cout << ... ", TOL TUTWVOLV TIG TIHEC TWV OLVONKWV ETtA-
AnBevorng, émwe etdape otnv §3.2, palovv evioAéc:
if ( debug ) cout <<
Ortav avaxaAvpovv ta AdBn toug kat ta d10pOwoovy, aAA&lovv TNV apXkr) dMAwoT) oe:
const bool debug( false );
‘Etol, BAETIOUV TNV €KTEAEDT] TOL MOOYQAUATOC XWOLS Ta evildpeoa amoteAéopata. MOALg
TAQOLOLACTOVV TA Véa AdOT, TOL 1) Telpa TOLg Adel OTL TMEETEL VA T TLEQIUEVOLVO, EavaA-
A&Covv TV T e debug o€ true.”
Avta Bépata oty megintwon mov dev dabétovv BonOntika [Mgoyodpupata yia Avev-
geomn AaBv (debugging® utilities, debuggers), mov cov divovv 11 duvatdTTa va madovels
EVOLALEC ATIOTEAEOUATA HLE TILO ATTAOVG TOOTIOVG.

5.8 Tu (TTpétrel vx) ‘EpoBeg
Tawpa moémet va E€pelg va YOADELS TEOYOAUUATA TIOL Vo €XOUV TEQLOTOTEQOVS ATtd €vav
KAADOUG eKTEAEOTGC.

Oa mEémeL vau UTOQELS Vot XONOLHOTOLEIC OUVONKES Y va eTUAEYELS Ttoleg evToAEG Oa
exteAeoBoUV kal moLeg OXL, e BAOT TIC TIUES TIOL €XOUV OL LETAPANTEC TOL TEOYQAUATOS
OO0V KTk TN dLAQKeLx TNG eKTEAEOTG. Oa TEETEL Vo ITTORELS Vo «PwALALeLS» evToAEc if 1y/ica
ifelse ) pa péoa otV AAAN.

Oa moémel va E€QeLS va EAEYXELS av T DedOUEVA TOV DABALELS CUHUOQPOVOVTAL LE TIG
TIEOdLAYQADEG.

TéAog, av peAetdc Kal TIC MAQAYQAPOLS HE T aoTeQAKL, Ba TEEMEL Vo UTtoQElS va
amodel&elc TNV 0000TNTA MEOYQAUHATWY He evToAég if 1y/kar ifelse. Oa Eépelg emiong kat
nwe damAékovTal ot ovvONKeg emaABevong pe aUTEC OV XQONOLHOTOLOVHE OTIG EVTOAEG
eTUAOYTG.

AOCKNCELC

A Opcda
5-1 Av mow and kdBe pua evioA a=0,b=1, x =2, y = 3, ©. Tipég Ba £xouv ot petaPAntéc

Hetd TNV ekTéAeon K&Oe pag amd TIG MAQAKATW EVTOAELS;

a) if (x >y) x =y; elsey = x;
B) if (x ==y) a=b; else b = a;
Y) if (x >0) a=b;

0) if (x =y) y=Xx;

€) if (a = sqrt(b)) y = x;

A\

oT) if (X x) if (y <y) a = b;

6 There is always one more bug! (vopog tov Murphy).
7 Emedr) autol ot éAeyxoL KAVOUV TO TEOYQAMUA KATIWS o aQyd, cuviBwe Balovpe (TaQopoLes)
odnyiec mEog Tov peTayAwttiot) 0ntws Ba pdbovpe agyodTeQa.

8 @a detg ot eAAVIKA TOV HQO «EKTDAAUATWON).
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0 if (@a+b) y=x;

5-2 O aAydoBpoc vTOAOYLOH@VY TIEOPAETEL, OTLT) HETAPANT] Y TMEETEL VA TIAQEL TIG TIAXQA-
KATW TUES, AVAAOYX LLE TIC TIHEG TV HETABANTOV a kKal b:

y=a+100, oavaz0xkatb=0
y=b+5, avaz0xatb=0
y=b-5, ava<0xarb=0
y=a-100, oava<Owxarb=0

Awoe tig avtiotolxeg evtoAég otnv C++.
5-3 «) Einape maganéavw otL oty P {if (S) Et else Ef } Q 1 Et exteAeitatl pe mpovmoOeon P
&& S ko pag ditvel Q, eva 1 Ef pe mpovmtoBeon P && (! S) kat pog divel Q.

I ovvéxela elmape 0tL, myatvovtag and to téAog mpog v apxn), av Pt xat Pf etvat
tétoteg wote: Pt { Et } Q xat Pf{ Ef } Q téte mowv amd v ifelse O moémel va oxvetn (Pt && S)
|| (PFa&(19)).

INa va etval ta magamavw ovpBiacta Oa moémet:

(Pt && S) | | (Pf&&(!S))) && S) = Pt
Kat (Pt && S) | | (Pf&&(!S))) && (!S)) = Pf

Na tic amodei&erg!

B) Etmape axopn ot oty P {if (S) Et} Q n Et exteAeital pe mpovmdOeon P && S kat pog
otvel Q, eva (P && (15)) = Q.

Xt ovvéxela elmape 6Ty, mnyaivovtag anod to téAog meog v agxn, av Pt etvat tétowx
wote: Pt { Et } Q tote mowv amnod v if Oa meémet var toxveln (Pt && S) || (Q && (!S)).

INa va etval ta magamavw ovpBiacta Oa moémet:

(Pt &&S) |1 (Q&&(!5))) && S) = Pt
Ko (Pt && S) 1] (Q &k (!15))) & (15)) = Q
Na tic amodei&elc kat avtécg!

B Ouc&da

5-4 Tlowx padnuatikyy CLVAQETNOT LAOTIOLOVY OL TAQAKATW EVTOAES (OTIOL OL peTaBANTéG
a,b, c xard etvar tOTIOL TNnt):

if (a>b) vy
if (c>y) vy
if (d>y) vy

5-5 Ac vmoBéoovpe dtL 0 poBos evog eoyalopevou mpooavEavetal kata 30 € yia kabe

a; elsey =b;
C;
d;

mtadt ov €xeL, av €xet péxot tola (3) mawdik. Av éxetl meQLOodTEQR ATO 3 AKX 1) TTEOTALV-
&nomn etvat 50 € vy kaBe mawdt. I'odpe modyoappa mov Ba dxfalel Tov Pacucd pobo kat
oV Qoo TV evog VTTIAAANAOL kat Ba vtoAoyilel TO OKOYEVELAKO eTdOUA KAL TOV
OUVOAWKO pLoBo.

5-6 (X0vOeomn twv Aok. 2-14 kau 2-15) Todbe medyoappa mov Oa daPalet Tig TiHéS Twv Ri
kat R (Oetikove apOpovg) kat Ba voAoyiCel kat Ba TvTVEL T oLVOAWKY avtiotaon R.
ITowv TdEeL TIG TIESG TWV AVTIOTATEWY, TO TROYQAUUA Oa (ntdetl va diaPpdoet, amod To mAN-
KTQOAOYL0, TOV TEOTIO OUVOEDTG TwV avTlotdoewyv. OL dektés anavtioels Oa etvat:

e 'P' yiax mapdAANAN ovvdeoT),

e 'S'ylx oUVOEOT] €V TEQA.

Noa datvmwOel 1) TEovTtdOeo KAl TO TEOYQALLUA VA TNV EAEYXEL.

5-7 Eavaypdie 10 medyoappa yia To TLOVUHO NG §5.6, £TOL WOTE:

1. Znv meplntworn mov 4 = 0 va vrtoAoyilet tnv antAn) Avon x1 =—¢/b, av b = 0.

2. Ava=b=0va efetalet 1g megimrroels ¢ =0 kat ¢ # 0.
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3. Xtnv megintwon mov delta < 0 va vToAoyICeL KAL Vot TUTIOVEL T
ReX1=ReX2=-1b/(2a)
ImX1=1ImX2= /—delta [ (2a)
H extVmwon twv pryadikwv Oa mpémet va yivetat ot poodmn:
"(", mpayuatixo pépog, ",", pavrtaotiko pépog, )"
adov doBel pnvupa ot oL Qileg elvorl pryadIkég.

I Ouxdx
5-8 Amddelée dt(int a, b, ¢, y):
// true
if (a>b) y =a; elsey = b;
if (c>y) y=c;
// (y==a|ly=b]|ly=¢) & & (y>2a&y2=>2ba&y2c)

5-9 ©¢éAovpe va avukataotjoovpe, oty mEOUTIO0E0T TOL TEOPBANUATOS TN devTe-
poBabuiac e&iowong, ) ovyketon a # 0 pe KATL 7o «peaAlotikd». A¢ vmoBéoovpe dtL dev
éxoupe LTEQXEIALON KATd TOV LTTOAOYIOUO TwV —b + Vb? —4ac ) g —b —Vb* —4ac . Tlow
ovvOnKkn Ba MEETeEL v TATNQOVTAL WOTE Vo NV €XOUE LTtERXELALOT OTav vTtoAoyilovTat ot
QiCeg;

5-10 (ZvumAnowon g Aok. 2-7). Todpe modyoappa mov Ba daPalel TG KAQTETLAVES
OLVTETAYHEVEG €VOC onpelov 010 emimedo kat Oa vtoAoyiletl Kat Oa TUTWVEL TIC TTOALKES 7
Kkat ¢. AAAQ, eoooxn): 1 atan eTiotEédeL T 0to (T2, 7/2) eva Ba mEémEL var EXOovpe: —Tt < ¢
< T

Av to onueio Boloketat otov dova y, dOnA.: x =0, tote 1) ¢ Ot yivetau

e m2avy>0,

o -m2avy<o,

evad Oa magapével adglotn av EXovpe katy = 0.

ZUYKQLVE T1) ¢ TIOL MALQVELS LE AVTO TOL OOV diveL M atan2(y, x).

5-11 Amddeile 6t

// (ia < na || (ia = na+l) && ib < nb)
if ( ib > nb || ia < na ) ia = 1ia + 1;
else 1ib = ib + 1;

// ia <na+1

5-12 Amddeiée ot

// true
if ( x >y ) maxxy = Xx;
if (X <=y ) maxxy = y;
// ((maxxy = x) && (maxxy = y)) && ((maxxy == x) || (maxxy == y))

5-13 Evag dAAog TOTOg yix va dAaTuMOOLHE TV anadtnoT 0T0 TMEOYQAUUA YIX TO
HéyloTo elvat o eENc:

((x 2 y) && (maxxy == x)) | | ((y = x) && (maxxy == y))
Amddelle Ot

// true
if (x > y) maxxy X;
else maxxy A
/1 ((x 2 y) && (maxxy == x)) || ((y = x) && (maxxy == y))

5-14 Wake ta eyxewidr tov HY cov va deig motd elvar 1o gOvoAo XapakTowy mov
XONOLUOTIOLEL.

TFoape éva medyoappa mov Ba daalet éva xagakt)oa amd To MANKTEOAGYLO Kot Oa
TUTIWVEL TO UIVUUOL
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o "Pndilo" av o xapaktrioag 1tav Ymoio,

o "YpAPUA" AV O XAQAKTIOAS ITAV YOAUUA,

e "K&TL &AXO" av dev elvat oUte Yoappa oUte Pnodio.

Av éxeig kedaAaia kat pkQa yodupata Oa moémet va diaxwoilovtat emtiong.
Awoe dVo Avoeic:

e XQNOHOTOWOVTAG TIG CUVAQTIOELS TOV EDALE OTO TIQOT YOUHEVO KEPAAALO.

o Xwplc va XONOWOTOWOELS TIC OLVAQTOELS. XLINV TEQIMTWOT avth, av E€XES KAl
EAANVIK& kat efvat eDKOAOG 0 dlaXwELOHOG, va diaxxwollovtat emiong.



